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(článek zveřejněn v časopise Svět vědy 12/2005)

Článek je i s chlupama opsán ze zdroje a není tu nic co by bylo z hlavy Petráska….až v komentářích dole

Supernova, která explodovala před 41 000 roky, možná vedla k vymření mamutů. Domněnku zveřejnili vědci americké Lawrence Berkeley National Laboratory z Ústavu energií. Zjistili, že kosti mamutů obsahují ve velké míře stopy zrnek bohatých na železo, které musely dříve projít atmosférou rychlostí 10 000 km za vteřinu. Taková zrnka mohla být podle představy vědců emitována jen při výbuchu supernovy vzdálené zhruba 250 světelných let od Země.

Překvapivá hypotéza se objevila na mezinárodní konferenci nazvané „Svět slonů“, která se konala 24. září v americkém Hot Springs. Představili ji Richard Firestone z Berkeley Lab a arizonský geolog Allen West. Jejich teorie rozšiřuje seznam možných příčin vymření amerických mamutů před 13 000 lety. Seznam možných příčin zatím čítal klimatické změny, virová onemocnění anebo intenzivní lov člověkem.

Náraz kusu supernovy?

Nyní rozšířila seznam i supernova. Firestone a West se domnívají, že část »smetí« ze supernovy, která explodovala před 41 000 roky, mohla zasáhnout Severní Ameriku v podobě komety a vyvolat pohromu, jež způsobila vymření mamutů, ale i mnoha dalších severoamerických savců. Jako nepřímé důkazy uvádějí vědci nálezy impaktních vrstev na několika místech v Severní Americe v lokalitách archeologických nálezů z Cloviské éry. Hypotézu podporuje i fakt, že právě v kritickou dobu před 13 000 roky se člověk Cloviský archeologům vytrácí stejně jako mamuti. Další nálezy nasvědčují také přítomnosti šokové vlny po výbuchu supernovy. V nálezech mamutích klů z doby před 34 000 roky se nacházejí miniaturní krátery obsahující zrnka bohatá na železo, které ve chvíli dopadu musela letět rychlostí 10 000 km/s. Tato zrnka mohla být emitována právě ze supernovy vzdálené 250 světelných let. Jejich let by pak trval zhruba 7000 let. „Náš výzkum nasvědčuje impaktu komety o velikosti 10 kilometrů. Zřejmě se skládala ze zbytků po výbuchu supernovy a zasáhla Severní Ameriku před 13 000 roky,“ říká Firestone. „Této události předcházelo také intenzivní bombardování na železo bohatých zrnek, která tady dopadla před 34 000 roky, 7000 let po výbuchu supernovy.“

Exotické prvky odpovídají supernově

Analýzou vzorků nasbíraných v impaktních vrstvách se také zjistilo, že jsou bohaté na prvky jako titanium, železo, mangan, vanadium, thorium a uranium. Některé z nich jsou přitom doslova exotickými na naší Zemi. Podobné nálezy se objevily i na Měsíci a v některých meteoritech pocházejících ze sluneční soustavy.

„Vše nasvědčuje tomu, že Země, Měsíc a v podstatě celá sluneční soustava musela být bombardována podobným materiálem, o kterém věříme, že je pozůstatkem supernovy. Vybouchla asi před 41 000 lety,“ říká Firestone.

I laboratorní zbraně selhaly

První souvislost se supernovou odhadli vědci právě díky oněm miniaturním kráterům v mamutích klech. Protože kly jsou z velmi tvrdého materiálu, je velmi obtížné je takto poškodit. Při testu vystřelovaných zrnek rychlostí 1000 km/s se v laboratoři nepodařilo v mamutích klech takovéto krátery vytvořit. Z rentgenové analýzy byla rychlost impaktu takových zrnek stanovena na 10 000 km/s. „Tato rychlost je přitom známou pro expanzi zbytků po výbuchu supernovy,“ dodává Firestone.

Hypotézu podporují také další důkazy v podobě množství zastoupeného radioaktivního uhlíku, draslíku-40, či nálezy v mořských usazeninách. Hypotéza smrtící supernovy tak vypadá zajímavě a možná slibně – rozhodně však i velmi dramaticky.

Komentáře 

Hm

Přidal bambíno 2006-01-04 18:07:40

--------------------------------------------------------------------------------

zajímavá hypotéza, jen mi nejde do hlavy jak by ze zbytků supernovy vznikla kométa! 

Lehce

Přidal Martin Petrásek 2006-01-05 21:17:44

--------------------------------------------------------------------------------

Při výbuchu supernovy je její horní obálka odvržena do okolního prostoru velmi vysokou rychlostí. Protože supernova je hvězda na konci hvězdného života, skládá se z velkého množství těžších částic. Takže takto vzniká obrovské množství "kamenných" komet. 

fůůůůj
Přidal css94381672 2006-01-09 23:00:24

--------------------------------------------------------------------------------

ze supernovy nevznikáaj žádný komety - supernova může maximálně vyslat rázovou vlnu, která vymrští komety z Oortova mračna na kolizní dráhu se zemí 

jinak supernova vzdálená 250ly, to je blbost - ta by nám neudělal lautr nic - to je asi překlep - 25ly? ...problém je, že ani ta by nic moc nenapáchala - maximálně přechodně pár klimatických změn... 2,5ly? no 2,5 nebo 25 - obojenje blbost - tak blízko zde žádná supernova není a nebyla....hm, to se zase asi nějakej novinář vyznamenal... 

ehm

Přidal Martin Petrásek 2006-01-09 23:17:49

--------------------------------------------------------------------------------

Obyvkly problem lidi, co si clanek cely neprectou. Dovolim si k tomu snad uz jen dodat, ze nejsem novinar a ze me astrofyzika zivi. Abych pak byl uplny zde dodavam odkaz na originalni press release Univerzity of Berkeley: Press Release  …no jistě, copak Petrásek umí něco svou vlastní hlavou ?, …opsal to, tedy přeložil a kdyby tam autoři napsali jakoukoliv kravinu, tak by na ní Petrásek nepřišel …a taky ani neměl zájem hledat chyby, pouze  inkasovat peníze.

hmm...

Přidal css94381672 2006-01-11 10:09:46

--------------------------------------------------------------------------------

...takže se z omlouvám... 

1) nevím, jak jsem přišel na kometu - teď jsem si článek četl znovu a nikde tam nebyla :-O 

2) jsem se poněkud unáhlil, když jsem říkal, že supernova vzdálená 250ly by nám nic neudělala - myslel jsem její zářivou složku - nic by nám neudělala ona gama sprška --- o materiálu jsem jaksi nepřemýšlel - takže fakt sorry 

Přidal bambíno 2006-01-15 20:11:34

--------------------------------------------------------------------------------

No moment! 

Při explozi supernovy je všecek materiál rozmetán sféricky na všechny strany v podobě atomů, nebo molekul, že? Se zvyšující se vzáleností od exploze materiál řídne, je to logické. Z těch atomů musí vzniknout prach a aby došlo ke vzniku větších těles musí dojít ke zhuštění materíálu. Napadá mě jen náraz s mezihvězdným prachovým mračnem, ale ani pak se mi to moc nezdá. 

Je pochopitelné, že 7000 let po explozi doletěli na zem ony železné zrnka ( přímo ze supernovy, ale kometa? 

Ona kometa, nebo asteroid mohl klidně pocházet z oortova mračna nebo odjinud, proč zrovna ze supernovy. 

A napokon otázne je jak dlouho trvá, než z jemného materiálu vznikne těleso s km průměrem 

Přidal Guest 2006-01-15 20:13:48

--------------------------------------------------------------------------------

28 000 let na vznik komety? Bůh ví, jestli to stačí 

Přidal bambíno 2006-01-15 20:19:13

--------------------------------------------------------------------------------

Teď sem si všim, že vědci pouze uvažují, že by kometa byla ze zbytků supernovy. 

A nakonec, vždyť všechna těžká hmota je ze supernovy, já také  

ale no tak

Přidal Martin Petrásek 2006-01-15 21:10:55

--------------------------------------------------------------------------------

Bambíno, jak víš, že při výbuchu supernovy je materiál rozmetán na atomy či molekuly? Takže šupky na studijní a rychle zapsat v náhradním zápise Stavbu a vývoj hvězd :-) Pak ti ubyde těchto seků :o) 

Zpátky ale k faktům, v klech se nenalezlo jen železo, ale také prvky korespondující zcela určitě s výbuchem supernovy. Čtěte lidi pořádně ten článek než začnete pouštět ven myšlenky, které jsou již v článku objasněny... :-) 

Navrátil : zde http://www.ian.cz/detart_fr.php?id=1772  je řečeno, že po výbuchu supernovy je rozmetám do okolí degenerovaný plyn ;

dál zde http://astrokurz.wz.cz/23_Fyzika_hvezd_3.htm#supernova se bohužel neříká z čehože ten obal je  a zde http://astrokurz.wz.cz/23_Fyzika_hvezd_3.htm#hypernova se mluví jen o „oblacích materiálu“ takže nevím kde údaj Petrásek vzal a nutno mlčet. 

Ještě se píše zde http://astro.sci.muni.cz/pub/chandra/casa.html  Cassiopeia A (Cas A) je zbytek po explozi hmotné hvězdy zhruba před 300 lety. Rtg obrázek ukazuje expandující obálku horkého plynu vytvořenou při explozi. Plynová obálka má v průměru kolem 10 světelných let a má teplotu asi 50 miliónů stupňů. … a tak nevím zda by „Petráskovo kamení“ vydrželo takovou teplotu …

Přidal bambíno 2006-01-16 19:05:14

--------------------------------------------------------------------------------

tak mě pouč, že by ze supernovy vylétali rovnou celé balvany? 

Vím, že hvězdy sou zložené z plazmatu různě ionizovaných atomů H, He, O, C... 

a předpokládam, že ve stejné formě sou supernovou rozmetány do okolí, samozřejmě i nové těžší prvky (s těma molekulama sem se sek), je tak? 

V článku je napsáno, že 7000 let po explozi doletěl na zem v šokové vlně onen materiál: Fe, C14,.................. . ok 

Ale pak se spekuluje, že kometa, která doletěla 28000 let po explozi, je z materiálu onej supernovy. To by se chemické a izotopové složení pozůstatků po kometě muselo zhodovat s materialem z těch klů starých 34000 let!!! a o tom se v článku nepíše. Ten C a K40 s moř. usazenin je doufám myslen k stáří 34000 let. 

Už chápeš? 

Přidal Bambíno 2006-01-16 19:06:38

--------------------------------------------------------------------------------

mimochodem jako geolog mám na jaro nabitý rozvrh a tebou nabízený předmět učej pouze na podzim   

Přidal bambíno 2006-01-16 19:08:43

--------------------------------------------------------------------------------

proti tomu článku nic nemám, je dobrej a pozorně sem si ho přečet už několikrát   

kometa

Přidal Martin Petrásek 2006-01-18 09:28:59

--------------------------------------------------------------------------------

Joo taak, ja te odnekud podle prezdivky znam a mel jsem tak pocit zes nekde delal fyziku, takze sorac :-)  

Jasne, vysledkem exploze supernovy v dusledku gravitcniho hrouceni je plyn a prach, ktery se po vybuchu nerozprostre rovnomerne, ale ma sve hustejsi a mene huste oblasti. Predpoklada se tak, ze se tvori jakesi oblaky leticiho materialu. Vysledkem by pak melo byt klidne nekolik desitek tisic balvanku. 

Prvotní tlaková vlna s prachem doletěla dříve než kometa. A pak se porovnávaly usazeniny spolu s nalezy v klech. Tady je tabulka z Berkeley 

 …ač supernovy nejsou můj obor, nikdy jsem to detailně nesudoval, tak nevím, nevím, zdá se mi, že „pár balvánků“ od Petráska je pořádný bludný balvan.

Přidal bambíno 2006-01-18 17:38:04

--------------------------------------------------------------------------------

tak bezva, teď je to jasné 

Přidal Guest 2006-01-28 23:15:42

--------------------------------------------------------------------------------

Tabulka

Přidal Vlastimil.Kornas 2006-02-25 21:56:07

--------------------------------------------------------------------------------

Uhlík C14 má poločas rozpadu nějakých 1300 let a po 13 000 letech už z něj nezbude nic. 

Nezdá se mi,že by nějaké zrnko přěžilo při rychlosti 10000 km/s průlet atmosférou Země. 

Jestli jsou ty teorie pravdivé si musíme počkat až řachne Sírius... 

oprava

Přidal Vlastimil.Kornas 2006-02-25 22:15:15

--------------------------------------------------------------------------------

Je tam překlep místo 1300 tam má být 5300.Nad 13000 je už tato metoda silně nepřesná.

